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DE LA ŞCOALA NORMALĂ DE ÎNVĂŢĂTOARE 
"REGINA MARIA" LA 

LICEUL TEORETIC "MIHAI VITEAZUL" 
DIN SF. GHEORGHE 

Felicia Mareş 

Nu este nevoie, să spunem de ce, dar suntem obligaţi să ne amintim că făntânile pot 
fi l impezi numai în măsura în care izvoarele ce le alimentează păstrează această limpezime. 
Dacă metaforic vorbind, şcolile sunt fântânile mereu limpezi ale cunoaşterii, atunci izvoarele 
nesecate ce le alimentează sunt elevii şi dascăl ii lor. Această credinţă ne face să căutăm 
izvorul din care preluăm forţa cunoaşteiii şi dăinuirii, iar acest izvor îl regăsim în înaintaşi i  
noştrii "şcolari". Singurele izvoare scrise care vin din îndepărtatul timp să n e  dea dovada 
existenţei şi mâsura cunoaşterii lor sunt anuarele şcolare a dtror tipărire s-a reluat după 1 989. 
Primul anuar al Liceului Teoretic "Mihai Viteazul" din Sf Gheorghe apare în anul şcolar 
1 993-1 994, la trei ani dupâ înfiinţare (Septembrie 1 990). Este singurul l iceu cu limba de 
predare română din oral?ul nostru. Funcţionează în clădirea care a găzduit în perioada inter
belică Şcoala Normală de Învăţătoare "Regina Maria". 

At�amentul afectiv şi tradiţional faţă de această şcoală ne face să simţim foarte 
apropiate cadrele şi elevele ei, deşi au trecut mai bine de 75 de ani. Simţămintele acestea se 
conturează pe măsura parcurgerii celor două anuare şcol are pe care l e-a tipărit, între anii 
1 922- 1 923 şi  1 926- 1 927 . Anuare1e reuşesc să sugereze aspectele cele mai semnificative din 
viata şi activitatea celei mai vechi şcoli româneşti din oraş. Toate referirile din acest studiu 
inclusiv citatele sunt luate din primul anuar. 

Şcoala Normală de Învăţătoarc "Regina Maria" funcţionează din Septembrie 1 920 
conform statutului şi programelor şcolilor normale din vechiul Regat, adică cu şase clase de 
curs pedagogic şi o şcoală de aplicaţie cu 4 clase (curs primar), necesară pentru desfăşurarea 
practicii pedagogice a elevelor din ultimele clase ale cursului superior. În anul şcolar 1 922-
1923 datorită numeroaselor înscrieri se simte nevoia înfiinţitrii celei de-a doua clase de anul 
1. Directoarea şcolii ,  profesoara Blanche lanculescu obţine aprobarea de la Ministerul 
Instrucţiunii Publice "cu decizia No, 1 08786 publicată în Monitorul Oficial din 1 Noiembrie 
1 922". Astfel ca, în acel an şcoala a funcţionat cu şapte clase : două clase anul 1 ,  câte o clasă 
pentru următorii ani de studiu precum şi 4 clase de aplicaţie. Elevele proveneau din diferite 
părţi ale ţării şi din diferite categorii sociale (funcţionari, agricultori, orfanc de război, etc). 
Numărul lor era în continuă creştere. În anul şcolar 1 922- 1 923 (Anuarul I pag. 60) la cursul 
normal erau înscrise 279 de eleve din care 204 promovate, 24 corigente, 3 5  repetente, 1 trans
ferată, 1 2  retrase şi 3 eliminate. La şcoala de aplicaţie, numărul elevelor înscrise era de 39 din 
care 30 promovate, 1 repetentă şi 8 retrase . Cn studiu mai atent al tabloului stati stic relevă 
faptul că efectivul înscris în anul 1 de studiu era dublu (1 A - 42 eleve, 1 8 - 5 1 eleve) faţă de 
anii terminali (V - 32 eleve, VI - 20 eleve). Acest fapt vine să întărească două aspecte : pe de 
o parte prestigiul de care se bucura în epocă ş i  în regiune această şcoală, faima ci dusă până 
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departe iar pe de altă parte exigenta cadrelor în pregătirea şi verificarea elevelor. Dovadă este 
şi numărul mare de eleve corigente şi repetente la fiecare an de studiu. În anul şcolar 1 926-
1 927 efectivul de fete ajunge la 3 1  O din care majoritatea (304) erau de naţionalitate română. 
Multe eleve erau bursiere şi semibursiere după situaţia la învăţătură şi cea socială. Educarea 
şi instruirea elevelor s-a realizat de un "corp didactic cu titluri academice" (pag. l 4). El 
cuprindea 4 titulari şi 9 suplinitori pentru cursul normal şi 3 învăţătoare titulare pentru cur
sul primar (şcoala de aplicaţie). Erau cadre de specialitate cu studi i  superioare şi medii, 
l icenţiate ale Facultăţi i  de Litere şi Filosofie din cadrul Universităţii din Bucureşti, precum 
Blanche Ianculescu - profesoară de pedagogie, Elisa Saroş Iosif- de istorie şi geografie, Maria 
Mănoilescu -lb. română şi matematică, Octavia Corodeanu - română şi franceză. Muzica era 
predată de Constantin Rotaru - absolvent al Conservatorului Bucureşti, gimnastica de Zoe 
Olteanu - absolventă a Şcolii de educaţie fizică din Bucureşti , religia de către preoţii Iosif 
Popovici (cea ortodoxă) şi Ion Botei (cea catolică). Orele de igienă şi medicină populară erau 
asigurate de medicul şcolii, dr. Victoria Cărbunescu, care locuia în internat şi rare "a priveg
hiat atât de bine starea sanitară a elevelor" încât a scăpat şcoala în acel an "de teribilul flagel 
al epidemiilor" (pag. 1 4). Lucrul manual şi desenul erau asigurate de Maria Colomei - absol
ventă a şcoli i  profesionale "Reuniunea" din Iaşi, care deţinea şi funcţia de subdirectoare a 
şcolii  de aplicaţie. Gospodăria îi revenea profesoarei Elisa Saroş Iosif- absolventă a Şcolii de 
gospodărie rurală Teiu-Argeş. În privinţa activitl!.ţi i intelectuale depuse în şcoală reiese că "s
a desfăşurat o muncă conştiincioasă din partea întregului corp profesoral pentru predarea 
cunoştinţelor în limita strictă a programei". Respectarea riguroasă a programei de învăţământ 
şi a regulamentelor şcolare a urmărit ca obiectiv "cea mai perfectă pregătire a materialului de 
cunoştinţe de care are nevoie o învăţătoare". O astfel de programă prevedea studierea urmă
toarelor discipline : lb. şi l iteratura română, religia şi morala, ştiinţele pedagogice, istoria, 
geografia, dreptul, lb. străine (franceza-germana), matematica, fizica, chimia, igiena, 
gospodărie, caligrafie, desenul, muzica, canto, instrument muzical, lucru manual, gimnastica, 
ştiinţele naturii .  

În anul şcolar 1 922- 1 923,  şcoala dispunea de un laborator de fizică, un laborator de 
chimie, un laborator de ştiinţele naturii şi o bibliotecă ronmânească care ajunsese la cea. 400 
de volume. În incinta şcolii se aflau : internatul, cantina, infirmeria, sala de festivităţi şi ate
lierele şcolare. De pretutindeni, din paginile anuarului, răzbate atmosfera de muncă asiduă, 
seriozitate şi responsabilitate ce exista în �coală, spiri:ul de emulaţie ce le anima pe profe
soare şi eleve, relaţiile de respect dintre acestea, disciplina fermă unanim acceptată. 
Numeroasele inspecţii efectuate în şcoală în anul şcolar 1 922- 1 923 întăresc această convin
gere. Şcoala este vizitată de V. Păcală - inspector general şi Pia Bârsan - inspector pentru şcol
ile normale care menţionează în procesele verbale întocmite de "ordinea desăvârşită ce 
domneşte", de "clasele, donnitoarele, sufrageria şi bucătăria în perfectă stare de curăţenie", 
iar "cămara bine aprovizionată". Au constatat "buna ţinută a eleve lor în clasă şi peste tot fete 
sănătoase". Impresia cu care pleacă inspectorii din şcoală este una dintre cele mai bune : 
"Sinceritatea cu care eleve le ni s-au prezentat îmi face dovada creşterii îngrij ite pe care D-na 
Directoare împreună cu D-nele profesoare se străduiesc a da viitoarelor învăţătoare". Cea mai 
"înaltă inspecţiune" este a însuşi Ministrului Instrucţiunii Publice - Dr. 1. Anghelescu, ocazie 
cu care consemnează următoarele : "am rămas pe deplin mulţumit de felul cum se prezintă şi 
este întreţinută şcoala". Se pare că această vizită a fost hotărâtoare pentru menţinerea viitoare 
a şcolii la Sf Gheorghe deoarece ministrul dorea să o transforme într-o şcoală normală de 
băieţi. Impresia bună cu care pleacă îl face să se răzgândească 

Calitatea muncii de instrucţie şi educaţie cu clevele reiese şi din rezultatele obţinute 
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la diferite concursuri şcolare. În 28 Mai 1 923 un grup de 8 eleve participă la concursul naţion
al organizat la Bucureşti de către societatea "Tinerimea română". Această societate Stiinţifică 
şi literară a fost fondată în anul 1 877 "anume pentru a stimula pe elevii meritoşi ai şcoalelor 
din întreaga ţară ca să se producă cât mai mult pe terenul culural" (pag. l 2). Printre cei 2000 
concurenţi se remarcă şi elevclc ardclcnce care au obţinut rezultate deosebite : premiul 1 cu 
cunună (eleva Fuşcan Valeria, anul III) şi premiul 1 1 1  (eleva M irică Maria, anul IV). 
Premierea elevelor s-a făcut la  Atencul Român de către Ministrul Instrucţiunii şi toţi premi
anţii au primit ca recompensă o excursie la Alba-Iulia. Elevele ce au făcut cinste şcolii împre
ună cu premiantele fiecărei clase şi cu toate absolventele promoţiei 1 922-1 923 au fost rec
ompensate de şcoală printr-o frumoasă excursie de merit la Sulina. Descrierea acestei excur
sii s-a făcut cu mult talent şi sensibilitate de absolventa Elena Zara, şefa promoţiei 1 923 şi 
este publicată în primul anuar. Şcoala a desfăşurat şi o bogată activitate extraşcolară mai ales 
în mediul sătesc, unde au fost organizate sub forma excursii lor numeroase şezători l iterare şi 
cultural artistice. La acestea erau prezentate conferinţe pe diverse teme, programe artistice cu 
cântece, jocuri, obiceiuri şi costume populare. Sătenii şi personalităţile satului primeau bine 
elevele şi profesoarele şi erau foarte încântaţi de prestaţia lor. Aceste acţiuni au urmărit pe de 
o parte indrumarea viitoarelor învăţătoare in munca nobilă de modelare a tinerelor mlădiţe, 
integrarea lor în lumea satelor pe care trebuia s-o iubească, iar pe de altă parte să re învie "în 
aceste ţinuturi secuieşti limba românească portul şi jocurile noastre naţionale" (pag- 27). 
Acest fapt justifică existenţa şcolii normale în oraşul Sf Gheorghe "într-un ţinut ca judeţul 
Treiscaune, unde vitregia timpului şi a împrejurărilor a înstrăinat sufletele româneşti până 
într-atât că sate întregi cu populaţie română nu mai cunosc timbru! graiului nostru", şi astfel 
"câmpul de lucru al unei şcoli normale de fete este cu atăt mai întins". 

Bugetul Şcolii Normale "Regina Maria" era format din fondurile băneşti asigurate 
de Ministerul Instrucţiunii Publice, din donaţi ile asigurate de Comitetul şcolar, taxe şcolare, 
serbări organizate cu diferite prilejuri, gospodăria anexă (creşterea viermilor de mătase, 
creşterea porcilor, atelier de ţesătorie, mai tărziu brutărie). Un sprij in deosebit, moral şi mate
rial 1 -a adus Comitetul şcolar format din cadre didactice, părinţi, persoane publice şi cu 
funcţii de conducere din oraş, cadre din armata, delegaţi din partea ministerului. Pe lângă pre
ocupările legate de întreţinerea edificiului, de înzestrarea şcoli i  cu mobilier, material didac
tic, căci şi rechizite pentru elevele săm1ane, Comitetul avea grijă să "contribuie la prestigiul 
moral al şcoa1ei". La sfiirşitul anului şcolar se organizau expoziţii de lucru manual şi desen 
cu lucrările cele mai alese ale elevelor. Colecţiile erau deosebit de bogate deoarece fiecare 
absolventă era obligată să execute ca lucrare de diplomă fie o pictură, fie un lucru manual (iie 
sau faţă de '!_lasă cusută în culorile tricolorului românesc). Prin toată existenţa ei, Şcoala 
Normală de Invăţătoare "Regina Maria" a fost la vremea aceea o prezenţă activă în viaţa 
românească a judeţului Treiscaune, un mij loc de luptă naţională pentru păstrarea reîntregirii 
trupeşti şi sufleteşti a neamului nostru a limbii şi a obiceiurilor româneşti .  

Ca un arc peste timp ne regăsim în înaintaşii noştrii şi ne legitimăm cu aceeaşi 
menire sacră de propăşire a valorilor româneşti . Liceul "Mihai Viteazul", este predestinat să 
continuie tradiţiile înaintaşilor noştrii în aceeaşi clădire şi cu un nume care nu ne dă voie să 
gândim altfel. Raportarea mai afectivă se realizează prin profilul pedagogic înfiinţat în anul 
1 99 1  şi care prin promoţiile de învăţătoare şi educatoare pregătite, continuă tradiţia şcolii 
normale de a răspândii l imba românească în colţurile cele mai îndepărtate ale tinuturilor 
s
_
ecuieşti . Se înscrie şi pe tmdiţia tipăriri i anuarelor şcolare. În existenţa sa de apro�pe opt ani 

tipăreşte doar două anuare: în anul şcolar 1 993- 1 994 şi 1 994- 1 995 .  Aşa cum mentioncază în 
primul anuar, d-na prof. Luminiţa Cornea - coordonatoarea lucrărilor - "este bin

'
e să aflăm 
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cine suntem şi să se ştie cine am fost". Primul anuar face referinţe generale la activitatea 
instructiv-educativă care în anul şcolar amintit s-a desfăşurat în 2 grupe de grădiniţă, 1 7  clase 
primare, 24 clase gimnaziale, 21 clase liceale şi o clasă postliceală. Activitatea se desfăşoară 
în două corpuri de clădire (A şi B) care fiind foarte vechi şi avariatc de ultimele cutremure 
au necesitat lucrări de reparaţii capitale. Şcoala dispunea atunci de un laborator de fizică, 
două laboratoare de chimie, un laborator de informatică un laborator fonic pentru studiul l im
bilor străine, cabinet de biologie, geografie, lb. română, desen şi muzică, amfiteatru. În inc
inta curţii se află cantina, internatul, biblioteca, sala de festivităţi, atelierele şcolare şi de 
reparaţii, baza sportivă, iar în cadrul internatului un cabinet stomatologic. Anuarul cuprinde 
bogate date statistice referitoare la încadrarea şcolii cu personal didactic, administrativ şi de 
îrgrij ire, componenţa Biroului Comitetului de Părinţi . Din încadrarea şcolii reiese că în anul 
1 993- 1 994 a fost angajat în munca de instrucţie şi educaţie un impresionant corp didactic for
mat din 70 de profesori (56 titulari şi 1 4  suplinitori), 1 7  învăţători, 8 profesori la plata cu ora, 
3 maiştrii instructori, 6 profesori titulari detaşaţi. Majoritatea disciplinelor de învăţământ sunt 
asigurate de cadre didactice de specialitate cu studii superioare realizate în centre universitare 
ca Bucureşti, Cluj-Napoca, laşi, Braşov, Baia Mare. Cadrele de la ciclul primar sunt pregătite 
la diferite l icee pedagogice din ţară: Blaj ,  Braşov, Odorheiu Secuiesc, Arad, Bârlad, Năsăud. 
Din rezultatele la învăţătură la toate cla..<>ele de liceu şi la toate profiturile rezultă promov
abilitatea de 1 00% a elevilor noştri . Se remarcă numărul mare de elevi premianţi şi promovaţi 
la faza naţională a olimpiadelor şcolare pe obiecte (33), dintre care 1 1 s-au intors acasă cu 
premii şi menţiuni .  S-au remarcat elevii pregătiţi de d-nii profesori : Marianne I liescu şi 
Cristina Macrinici - la lb. romăna, Vasi le Zidaru - la matematică, Livia Gaydo şi Luminiţa 
Curceanu - la fizică, Ion Răduţa - la geografie, Ina Radu - la franceză. Sunt amintiţi şi elevii 
cu rezultate deosebite la concursurile sportive zonale, naţionale şi balcanice pregătiţi de pro
fesorii Santa Carol,  Balog Marta, Popdan Monica, Ste!escu Stelian şi Valkovschi Geza. Din 
studiul statistic al elevilor prezentaţi la examenul de Bacalaureat, promoţia 1 994, rezultă fap
tul că din 1 1 6 elevi prezentaţi, de la cursul de zi, numai 5 elevi au fost respinşi. Cei promovaţi 
s-au încadrat între media 6,0 1 (eleva Gogyan R- Gabriella, din clasa a XII-a C, profil filolo
gie) şi 9,73 (eleva Bucur P. Ana - Corina, din clasa a XII-a B, profil infonnatică). Anuarul 
cuprinde aspectele cele mai semnificative din viaţa şcolii ,  principalele evenimente legate de 
Balul Bobocilor, Balul Măturandumului, concursurile şcolare : de matematică "Mihai 
Viteazul", de istorie "Romănia Mare - deziderat şi realitate istorică", de l iteratură "Romulus 
Cioflec". Ca făpt extrem de pozitiv ce ne prezintă acest anuar este studiul întocmit de d-na 
Brânduşa Roman - profesoară de istorie, referitor la unele aspecte din istoria Şcolii Normale 
"Regina Maria", bazat pc interpretarea documentelor de epocă păstrate în Arhivele Statului, 
filiala Covasna. 

A doua ediţie a anuarului apare în anul şcolar 1 994- 1 995 şi este din punct de vedere 
al conţinutului şi al modului de prezentare a activitătţii din şcoală superior celui dintâi . Pe 
lângă situaţiile statistice deja cunoscute prezintă aspecte mai bogate şi variate din activitatea 
şcoli i .  N ivelul la învăţătură s-a meţinut ridicat şi în acest an fapt dedus din mediile finale 
obţinute de elevi şi numărului mare de elevi (3 1 )  participanţi la faza naţională, unde s-au 
obţinut 1 3  premii şi menţiuni la diferite obiecte: lb. română, matematică, fizică, geografie, 1 b. 
rusă, didactică. La concursurile sportive, elevii din lotul olimpic de atletism au obţinut 
medalii  de argint şi bronz, ei fiind pregătiţi de prof. Santa Carol. Evenimentele mai i mpor
tante au fost marcate de tradiţionalele baluri (ale bobocilor şi majoratului), de concursul inter
j udeţean de matematică "Mihai Viteazul", aflat la a V-a ediţie, iniţiat la propunerea fundaţiei 
"Mihai Viteazul". Acest an şcolar a fost extrem de bogat în manifestări l iterare precum : 
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Comemorarea scriitorului Liviu Rebreanu la 50 de ani de la moarte acestuia; Omagiu adus 
marelui poet Mihai Eminescu, cu ocazia zilei de 1 5  ianuarie; Centenar Ion Barbu cu ocazia 
împlinirea a 1 00 de ani de Ia naştere; concurs de poezie organizat de Asociaţia Pecs de pri
etenie româno - maghiară, transmis în direct de televiziunea locală Sf. Gheorghe. 

Cercul de teatru al liceului, condus de prof. Luminiţa Comea, a debutat la 29 Martie 
1 995 cu spectacolul de comedie "Moarte cu bucluc" de Romulus Cioflec (fragment), în pre
mieră absolută. Spectacolul s-a ţinut în sala "Studio" a Teatrului din oraşul nostru şi a fost 
regizat de actorul Dan Turbatu, de la Teatrul "Andrei Mureşanu". Spectacolul a fost spon
sorizat cu costume de fundaţia SOROS iar prestaţia elevelor noastre talentate a fost apreciată 
în mod deosebit. A avut loc o "întâlnire colegială" cu elevii clasei a Xl-a a Liceului "Korosi 
Csoma Sandor" din Covasna. Pentru că iniţiativa le-a aparţinut, elevii noştrii s-au deplasat la 
acest liceu pe care I -au vizitat şi au participat la un program artistic. Remarcăm şi excursia 
de documentare a elevelor din clasa a XII-a, profilul pedagogic, ce continuă şi ea tradiţia 
elevelor de la Şcoala normală "Regina Maria", pe traseul ; Miercurea Ciuc - Corund - Bistriţa 
- Casele memoriale George Coşbuc şi Liviu Rebreanu - Năsăud - Tg. Mureş - Sighişoara. 
Această excursie a făcut posibil şi schimbul de experienţă dintre elevele noastre şi cele ale 
clasei a XII-a, profil pedagogic de la Colegiul "George Coşbuc" din Năsăd, precum şi cu elevi 
ai clasei a X-a de Ia Şcoala N ormală Oradea. 

În acest anuar debutează o rubrică care trebuie "să ne facă cinste" şi anume "Elevi 
cu care ne mândrim", unde este prezentată eleva de excepţie Lazăr Ramona - Constanţa, şefa 
promoţiei 1 993, actualmente studentă a Facultăţii de Litere din cadrul Universităţii "Babeş -
Bolyai" din Cluj Napoca. 

Evenimentele şcolare cele mai reprezentative au fost legate de apariţia revistei 
şcolare "Ecou" în care elevii pot publ ica din creaţii le propri i şi lansarea primului Anuar al 
Liceului Teoretic "Mihai Viteazul". 

Propun ca viitoarele ediţii ale anuarului să nu renunţe la  rubrica "File de istorie", 
care l ipseşte din cea de-a doua ediţie şi care reprezintă o scădere a lui (cu atât mai mult cu 
cât la data apariţiei mai erau în viaţă absolvente ale fostei şcoli normale şi ale căror mărtur
isiri, publicate în anuar, ar fi fost interesante şi instructive). De asemenea este bine să 
prezinte fragmente din lucrări ştiinţifice, de cercetare ale cadrelor didactice, personalităţi 
politice, l iterare, culturale şi ştiinţifice care ne vizitează şcoala şi nu în ultimul rând eforturile 
depuse de Comitetul de Părinţi pentru îmbunătăţirea bazei materiale a şcolii . 
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Zusammenfassung 

Die Arbeit von Frau Professor Felicia Mareş geht die Geschichte des theoretischen Lyzeutns 

"Mihai Viteazul" an. Es handelt sich um das einzige theoretische Lyzeum mit rumănischer 
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Unterrichtssprache aus dem Kreis Covasna. 
Es wird stăndig eine Verbindung hergestellt zwischen dem gegenwărtigen Lyzeum und dem 

Lehrerseminar "Konigin Maria", das in dem jetztigen Geb!iude des Lyzeums "Mihai Viteazul", wll.hrend 
der Jahre 1 9 1 9- 1 936 funktioniert. 

Wie ein Bogen, der die Jahre UberbrUckt, findet sich die heutige Schule in der gewesenen 
wieder, betreffs der Einheit der Interessen und Motivationen, der historischen und kulturell-kUnst
lerischen Traditionen. 

Die Arbeit sttitzt sich auf die statistischen daten, den JahrbUcherin entnommen,welche von 
den zwei Schulen pub\iziert wurden. Die Autorin hebt die Wichtigkeit dieser Dokumente in Verbindung 
mit der Geschichte der rumănischen Schule im allgemeinen hervor, um zu erfahren wer wir sind und 
wer wir waren. 
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